

2025·9·21 星期日

新闻热线 15504501528

两女子散步遭遇“化骨水”“藏蛇井”

莫因监管缺失 让静好生活“江湖险恶”



生活报首席评论员 静伟

散步,本来是我们享受生活最美好的方式和时光,就像汪曾祺所说:“世间的美,多半在散步的时候看到。”可最近的两则新闻,却让我们惊悚地看到,这原本最日常、最安全的散步,竟然也会让人身陷武侠小说般的险境,让本来的闲庭信步,变得步步惊心。

杭州52岁女子涂某某,当日9点外出散步时,误踩到一个破旧容器,液体溅到脚部,当场便无法行走,送医后被确诊氢氟酸中毒,随后

开始出现心脏衰竭、呼吸骤停,送入ICU后心脏功能衰竭,最终离世。

这种有“化骨水”之称的危险化学品,很容易让人想到金庸《鹿鼎记》韦小宝曾用过的“化尸粉”,在小说影视中看到这样的毒物,都会觉得不寒而栗。估计这个女子到死都想不明白,为什么武侠世界里才有的阴毒之物,会出现在自己再普通不过的散步路上。最终抢救无效的结局,也让我们看到,现实中没有小说里的“解药”,只有一个生命的逝去和一个家庭永远的缺口。

无独有偶,福建泉州晋江,48岁女子在晋江灵源街道一树林散步时,不慎坠入一口废弃的水井,她在冷水中抓着井壁,身上爬满了蛇,坚持了54个小时方才获救。这也很像金庸武侠小说中的人物遭遇,如郭靖被蛇所困吞噬蛇血反而功力大涨。可是现实中没有主角光环,只有血淋淋的悲剧。我们这些普通人,也没有武侠小说中的奇遇和幸运,只有命运无常的遭遇和不幸。

这些看似极小概率的事件,对遭遇者而言却是100%的命运颠簸。须知,我们常说的“小确幸”,最重要的,就在一个“确”字。

而如果没有监管的层层失守,和责任的步步缺位,这一切,也原本都是可以避免的。

在“丁香园”的科普文章中可以看到,氢氟酸是一种高度危险的、对生物组织有强烈腐蚀作用的无机酸,文献报道,氢氟酸已成为引起化学烧伤的最常见的3种物质之一,而且是引起化学烧伤死亡的主要原因之一。

可就是这样危险的化学品,在网上竟然不用身份登记就可以轻松买到,而使用者竟也居然毫无顾忌地随意丢弃,这真是让人细思极恐。

至于那水井,不知已经废弃了多久,没有警示标,没人来填埋,活脱脱是荒野里的“陷阱”,仿佛就在张开巨口,等着路人掉进去。

这让我不禁想到乾隆与和珅的一段传说。据说乾隆出行游玩途中,听到犯人越狱的消息,怒曰“虎兕出于柙,龟玉毁于椟中,是谁之过与?”和珅对曰:“典守者不得辞其责!”今日之“化骨水”流毒、“吞人井”横行,岂非现代版的“柙毁兕出”?这些“意外”,哪里只是

意外?分明就是监管漏洞里漏出的“毒液”和“陷阱”。

如果,这些危险化学品不能“自由游走”,从生产到丢弃,每一步都得有台账盯着,谁卖的、谁用的、最后去了哪里,一查就能清清楚楚;如果,废井、废厂房这些“隐患点”,有人随时监管,挨个排查,随时发现了,随手就会填上,实在填不了,也能立上围栏和警示牌,让路过的人看得明明白白;如果,这些监管部门和责任人都能尽到自己的职责,这些悲剧,原本可以不必发生……

我们期待的岁月静好,从不是侥幸躲过风险的“幸运”,而是每一步生活空间,都有安全兜底的“安心”。别让监管的缺失,侵蚀生活中的安全感与幸福感;别让本应只在小说里的“江湖险恶”,击碎普通人们对日常美好的期待。毕竟,能安心地走在阳光下,看路边的花、吹傍晚的风,才是日子该有的样子啊。这本就是最朴素的幸福,也该是最基本的保障。

须知,我们常说的“小确幸”,最重要的,就在一个“确”字。

逼送错吸管店员唱歌 不是“放人一马”而是不尊重人

近日,沈阳一家蜜雪冰城店员因送错吸管,被顾客要求唱“蜜雪冰城甜蜜蜜”的门店主题曲,该顾客还将和门店的聊天记录发布至社交平台。聊天记录显示,顾客要求犯错的员工唱蜜雪冰城的主题曲不少于40秒,还强调员工应当遵从企业文化。

有网友认为不该这样为难人家,也有网友说,这是给店员一个“台阶”。在后者看来,错送一根吸管虽是服务不到位,可相比于更严厉的维权、投诉,唱首歌就能“小事化了”,不是为难而是“放人一马”。

目前,网络上能看到不少顾客分享类似经历,有的是顾客要求的,也有的是店家主动

“合唱”以寻求顾客谅解。网友分享出来,大概也是基于两类心理,一类可能是认为自己包容大度,另一类是认为这种道歉方式“挺有趣”。对于这样的现象,最初公众的评价多是比较宽容的,但直到有店员被强制唱歌道歉,还疑似带着哭腔,才有人渐渐意识到,消费者固然要维护自身权益,但也要尊重劳动者。

归根结底,所谓“有趣”,很难说不是借着店员的工作失误,把“要挟”处于弱势的劳动者当作消遣,而要求唱歌道歉和“放人一马”更是两回事。对于送错吸管这样的服务瑕疵,不外乎是补送吸管、进行赔偿、赔礼道歉。若说真的大度宽

容、将心比心,接受店家的道歉也就可以了。以这起个案为例,要求员工唱歌道歉,甚至拿企业文化当理由,实际上还是得“理不饶人”。

如今,消费行业“卷服务”成为潮流,从各类火锅店集体跳舞表演,再到奶茶店店员“把杯套当手铐戴”道歉,这类屡见不鲜的营销形式中,不少开始变形走样、愈发极端,公众的消费心理也就被潜移默化地影响。而直面顾客的员工,服务边界越来越模糊,尊严和底线被一步步试探、侵犯。然而,无论在企业还是顾客的越界要求面前,员工都无力说“不”,反倒营造了一种消费者和员工“双向奔赴”的假象,进一步让

据《南方都市报》

2025·9·21 星期日

新闻热线 13766838911



省图书馆将传统文化融入都市“烟火气”

非遗技艺“跳”出书页 市民现场体验

生活报讯 (记者王雪莹文/摄)

当典籍里的非遗技艺“跳”出书页,变身可触可感的现代体验,会带来怎样的惊喜呢?20日下午,由黑龙江省图书馆联合多家单位主办的“典册垂文 造物见新”活动,在哈尔滨王府井购物中心举办,吸引众多市民驻足参与。

当天,非遗传承人们相继登台展演。古琴、竹笛的清雅乐音让人过耳难忘;一套融汇了茶艺与插花的仪式,

给大家带来了感官与心灵的双重体验;

剪纸与书法篆刻互动区同样热闹,老师们不仅表演了精湛技艺,更指导观众完成了一件件个人作品,实现了传统文化在当代生活中的延续与创新。

值得一提的是,活动期间,黑龙江

省图书馆拍摄的大型数字资源纪录片

《黑龙江省非物质文化遗产精粹》在现场循环放映,将馆藏数字文献中的非遗资源转化为生动可看的动态影像,系统展示了我省丰富的非物质文化遗产,充分体现了现代图书馆的数字资源建设与文化服务创新。

采访中,黑龙江省图书馆党委书记、馆长刘梦杰表示,省图书馆首次突破传统,与哈尔滨王府井购物中心合作推出“图书馆+商场+非遗”的融合模式,以实物展示、典籍解读、主题书展、非遗纪录片展映等表现形式,让省图书馆的馆藏资源与古琴、竹笛、香道、剪纸等非遗项目走出馆舍,走进大众。在这里,典籍中的文字化作了可触可感的体验,古老的技艺将焕发新的生机。未来,省图书馆将继续突破传统服务边界,深化“图书馆+”跨界融合模式,推动中华优秀传统文化从静态保存、被动阅览走向动态传承与创新传播。通过走进商圈、社区和校园,将典籍与中华传统文化的传习变为可感、可触、可参与的日常体验,真正让书写在古籍里的文字和技艺走出高墙、汇入生活,成为流动的文化“活水”。据悉,活动持续至21日。

出售松北汇锦御江湾住宅,四楼,建筑面积86.75平方米,楼间距大,采光好,无遮挡,2室1厅1卫,精装修,含家具家电,拎包入住,南北通透,供暖好,物业好,一梯两户,毗邻大润发超市,松北九中,新区中心公园,交通便利。可贷款。

18686821585

哈尔滨市群力第七大道549号门市房出租,靠近王府井商圈,临街独立门市,周边配套成熟,消费能力高,停车方便,地下一层,地上三层,楼顶敞开式天台,室内面积共计450m²,租金34万(价格可谈)。

18345100996

刊登 13946092977

弘扬茶文化

弘扬茶文化

勐库毛尖携春而来
以清雅韵致敬自然
以诚意献礼春天

弘扬茶文化

选自开年第一波春芽

弘扬茶文化

地址:哈市南岗区南直路信恒茶城富一层B5茗缘茶行【勐库戎氏专卖店】

受理地址:哈尔滨道里区地

段街1号生活报一楼103室

刊登 84681180

15004697804

电话 13613600156

敬告客户
本版所登广告,请在双方达成协议后,由双方共同执

行,交易时请认真阅读相关条款,谨慎签定合同,以免造成

纠纷,本版不承担任何法律责任。

哈市近期 晴好天气居多

生活报讯 (记者李威兵) 哈市近期晴好天气居多,对农业生产比较有利,降水偏少,要注意用火安全。昼夜温差较大,请根据气温变化适时调整衣物。

黑龙江省天气预报

21日白天:七台河、鸡西、牡丹江多云,其他地区晴有时多云。

21日夜间到22日白天:大兴安岭北部晴转多云有阵雨,其他地区晴有时多云。

22日夜间到23日白天:大兴安岭、黑河西部多云有阵雨,其他地区晴有时多云。

20日夜间最低气温:大兴安岭0~2℃,黑河、伊春、齐齐哈尔北部、绥化北部4~6℃,其他地区6~8℃。

21日白天最高气温:大兴安岭、黑河、伊春18~20℃,其他地区20~22℃。

哈尔滨市天气预报

21日白天:全市多云转晴;西北风1~3级;最低气温6~8℃,最高气温20~22℃。

21日夜间至22日白天:全市晴间多云;西南风1~3级;最低气温6~8℃,最高气温21~23℃。

22日夜间至23日白天:全市晴转多云;偏南风2~3级;最低气温8~10℃,最高气温23~25℃。



哈市“浪漫随心证”解锁新场景

俄式浪漫风情中 四对新人甜蜜领证

生活报讯 (记者于海霞文/摄) 9月20日,哈市民政局“爱在‘尔宾’浪漫随心证”系列活动首次走进太阳岛俄罗斯风情小镇,四对新人在异域的风情氛围中完成了一场极具文化艺术沉浸感的结婚登记领证仪式。

当天,记者在现场看到,俄罗斯风情小镇里每一处打卡点都布置得温馨而浪漫,清澈的蓝天映衬着朵朵白云,娇艳的鲜花与绿树相映成趣,新人们在园内聊天拍照,将对未来的美好期许郑重托付于此,让这场领证仪式增添了诗意的色彩。

四对新人在工作人员引导下,依次于迎宾舞台、巴扬演奏区、小提琴独奏点、俄式歌曲演唱处四个主题场景驻足互动、打卡留念。最后新人们齐聚仪式主舞台,由特邀嘉宾为新人颁发结婚证书。双方宣读誓言、互许承诺,在场的亲友、游客共同见证这一庄重而温馨的时刻。随后,新人们在小剧场观看纯正俄罗斯风情歌舞演出。

“能在美丽的太阳岛上登记结婚,既浪漫又充满温情,我们真是太兴奋了。”新人杜鹏、孟佩璐忍不住将

喜悦的心情和家人朋友同步分享着。哈尔滨市民政局推出的“爱在‘尔宾’,浪漫随心证”主题系列活动就是通过特色场景、艺术互动与仪式重构,推动婚俗改革从“流程办事”转向“情感体验”,让婚姻登记成为新人铭刻一生的文化仪式。